

南通创新立德树人落实机制,创造性开展青少年党史宣传教育成效初显

# 央媒省媒连续报道 教育系统“党史育人”创新实践



# 中国教师报

CHINA TEACHER PAPER 让中国教育因你而改变

2021年3月24日 星期三  
农历辛丑年二月十二  
第838期  
国内统一刊号:CN11-0179  
邮发代号:1-192  
主管:中华人民共和国教育部  
主办:中国教育报刊社  
总编辑:雷振海

2021年3月24日出版的《中国教师报》刊发新闻《江苏南通:“党史育人”系列活动项目启动》,专题介绍中共南通市委教育工委组织开展主题为“学党史、优作风、强教育”的党史育人系列活动。“学习强国”号同步推送该新闻。

## 《中国教师报》 江苏南通:“党史育人”系列活动项目启动

为深入学习贯彻习近平总书记在党史学习教育动员大会上的讲话精神,3月18日,江苏省南通市委教育工委组织开展主题为“学党史、优作风、强教育”的党史育人系列活动,启动仪式在红色师范学校——南通师范高等专科学校举行。

作为系列活动的首场,在中国共产党“江苏省第一代用师范支部”纪念碑前,市委教育工委举行了“传承烈士精神,筑牢信仰之基”红色文化育人暨钱素凡烈士家属图书捐赠仪式。南通“三·一八”烈士家属代表钱伟向南通10所高校捐赠“三·一八”斗争暨南通惨案资料》《钱素凡文集》等图书。南通师范高等专科学校副校长都樾现场教学,通过讲述微党课《一张书单》,

拉开了南通市教育局2021年党建工作创新项目“百位名师讲百年”浸润式情境党课的序幕。随后举行的座谈会上,钱伟寄语青年党员代表“学党史,听党话,感党恩,永远跟党走”,高校宣传部长、师范生代表作了发言,表示将“传承烈士精神,筑牢信仰之基”,深入开展好青少年党史宣传教育。

据悉,围绕庆祝中国共产党成立100周年,结合党史学习教育,南通创新立德树人落实机制,创造性开展主题突出、特色鲜明、形式多样的青少年党史宣传教育,推动党史教育进课堂,重点抓好少先队员、共青团员和大学生党员三类群体。坚持活动为本,强化分众引导,在少先队员中开展“童

心向党”系列教育实践活动,在共青团员中开展“党史大学习”系列活动,在大学生党员中开展“马克思主义·青年说”系列活动,坚持实践为要,注重教育成效。

一是开展“寻访革命遗迹·传承红色基因”“学党史·寻访百个红色记忆”研学实践活动,盘活南通各地与党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史相关的红色资源,动员广大青少年寻访红色人物、旧物,探寻红色阵地,引导青少年在参观革命旧址中缅怀革命先烈、坚定实现中华民族伟大复兴中国梦的决心和信心。

二是开展“学党史重实践·我们在行动”志愿服务活动。鼓励大学生志愿者参与社区邻里互助、美丽南通建设、大型赛事

保障、文明行为宣传等志愿服务活动,争做新时代文明新风的传播者;参与“艺术点亮童心”乡村支教、敬老助残、农业技术推广等志愿服务活动,争做新时代乡村振兴的服务者。鼓励中小学生主动参与校内志愿服务,做校园管理的参与者。积极在各文博场馆、爱国主义教育基地、社区活动中心担任“小小讲解员”“文明引导员”,在参与志愿服务中听党话、跟党走,成为中国特色社会主义事业的优秀建设者和可靠接班人。

三是开展“强信仰强体魄·幸福生活我创造”劳动实践活动。把劳动教育实践与党史学习相结合,让艰苦奋斗的优良传统成为青少年成长的必要“钙质”。

刘卫锋

2021年3月31日出版的《江苏教育报》在头版头条刊发长篇通讯《学党史 增信心 向未来》,深入报道南通教育系统以“党史育人”系列活动为抓手,切实增强党史学习教育的针对性和有效性的创新实践。“学习强国”号当日同步推送。据悉,为推动全省教育系统党史学习教育高质量开展,“江苏教育报”学习强国号开设“奋斗百年路 启航新征程·学党史 悟思想 办实事 开新局”专栏,深入报道江苏教育系统开展党史学习教育的好经验、好做法,以及涌现出的感人故事和先进典型等。

## 《江苏教育报》 南通教育引导广大师生:学党史 增信心 向未来



“今天我要讲的故事是《鸡毛信》,故事中儿童团长海娃英勇地完成了党组织交给他的任务。我要用海娃精神激励自己,争做新时代好少年……”3月29日,南通市海门区东洲小学微信公众号推送的“红色故事我来讲”系列文章获得了师生及家长的点赞,《鸡毛信》故事的演讲者是该校一年级学生袁世名。讲红色故事是该校“红领巾心向党”主题教育实践活动之一,由学生讲述的精彩红色故事将在学校微信公众号展示。

为教育引导广大党员教师及学生学明理、学史增信、学史崇德、学史力行,南通市委教育工委日前组织开展主题为“学党史、优作风、强教育”的党史育人系列活动,全市各校积极响应,坚持活动为本、实践为要。同时,该市还举办了小学语文统编教材“革命传统作品解读与教学”主题研讨活动,通过专家引领、研讨交流等方式,引导教师把党史、革命史、地方史与教育教学相融合,深入挖掘其历史内涵和时代价值。

### 走近峥嵘岁月,重温红色历史

3月18日,南通“党史育人”系列活动启动仪式在南通师范高等专科学校举行。作为系列活动的首场,该校副校长都樾现场教学,上了一堂微型党课《一张书

单》,拉开了该市2021年党建工作创新项目“百位名师讲百年”浸润式情境党课的序幕。活动现场还举行了“传承烈士精神,筑牢信仰之基”红色文化育人暨钱素凡烈士家属图书捐赠仪式。

随着系列活动的陆续开展,南通市各中小学积极行动起来,相继开展了“寻访革命遗迹·传承红色基因”“学党史·寻访百个红色记忆”等研学实践活动,有效盘活了当地与党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史相关的红色资源,动员广大青少年寻访红色人物、旧物,探寻红色阵地,引导其缅怀革命先烈,坚定实现中华民族伟大复兴中国梦的决心和信心。

以南通市理治小学为例,日前,该校学生们高举队旗,在教师的带领下,来到二甲镇离休干部、老战士曹遂清家中,听曹爷爷讲述他的故事。曹遂清今年92岁,曾参加过淮海战役、渡江战役等,他给孩子们描绘了战争年代军旅生活的点点滴滴。听了曹爷爷的讲述,学生们纷纷表示要认真学习、报效祖国。

### 开展志愿服务,传承红色根脉

开展“学党史重实践·我们在行动”志愿服务活动是南通各校党史学习教育的亮眼举措。3月26日,南通西藏民族中学

师生近50人,前往如皋长江镇顾桥社区,和先期到达的如皋车马湖小学学生、顾桥社区村干部、结对家庭代表等近百人,开展藏汉携手“学党史,践初心”志愿活动。随后,南藏民族中学师生深入社区,走访慰问了10户贫困家庭,开展帮扶活动。10年来,在一届届南藏志愿者的接力帮扶中,大爱初心薪火相传。

打扫卫生、美化环境,给爷爷奶奶们捶捶背、揉揉肩……幼儿园的小朋友们也用自己特有的方式学习党史、服务社会。近日,启东市大兴幼儿园青年文明号教师代表带领小朋友们来到大兴护理院,开展主题慰问活动,小朋友们的欢声笑语,让护理院的老人们感受到了深深的温情;而在与老人的互动过程中,小朋友们也深受教育,初步懂得了什么叫帮助他人、无私奉献。

在学习党史系列活动中,南通各校鼓励学生参与社区邻里互助、美丽南通建设、文明行为宣传等志愿服务,积极在文博场馆、爱国主义教育基地担任“小小讲解员”,在参与志愿服务中学党史、悟思想,成为中国特色社会主义事业的优秀建设者和可靠接班人。

### 着眼“补钙铸魂”,留住红色记忆

“军山气象台位于军山顶端,由近代著名实业家张謇先生筹建。这是我国第一所民办气象台,也是开展爱国主义教育和普及气象知识的好地方。”近日,南通师范学校第二附属小学师生及家长相约来到军山风景区,参观位于山顶的气象台。随后,孩子们来到军山脚下的果树园里,拿起小铲子给果树松土,拎着水桶给果树浇水……大家一边体验劳动之美,一边留住红色记忆。

把劳动教育实践与党史学习教育相结

合,让艰苦奋斗的优良传统成为青少年成长的必要“钙质”,也是南通此次系列党史学习教育的重要内容之一。各中小学校着眼“补钙铸魂”,开展了以“强信仰强体魄·幸福生活我创造”为主题的多项劳动实践活动,教导学生听党话、感党恩、跟党走,厚植爱党、爱国、爱社会主义的积极情感。

3月25日,通州区实验小学五年级全体队员兴致勃勃地来到该区鲜花小镇百亩向日葵基地,开展种植向日葵的实践活动。“向日葵寓意着向阳而生,在建党100周年的喜庆日子里,队员们亲手种植向日葵,既寓意着在党的光辉下向日葵般幸福成长,又寄托着他们追随中国共产党、建设社会主义现代化强国的坚定决心。”该校校长王笑梅表示。

《江苏教育报》记者 任素梅  
特约通讯员 刘卫锋

“今天我要讲的故事是《鸡毛信》,故事中儿童团长海娃英勇地完成了党组织交给他的任务。我要用海娃精神激励自己,争做新时代好少年……”3月29日,南通市海门区东洲小学微信公众号推送的“红色故事我来讲”系列文章获得了师生及家长的点赞,《鸡毛信》故事的演讲者是该校一年级学生袁世名。讲红色故事是该校“红领巾心向党”主题教育实践活动之一,由学生讲述的精彩红色故事将在学校微信公众号展示。

《江苏教育报》记者 任素梅  
特约通讯员 刘卫锋

“今天我要讲的故事是《鸡毛信》,故事中儿童团长海娃英勇地完成了党组织交给他的任务。我要用海娃精神激励自己,争做新时代好少年……”3月29日,南通市海门区东洲小学微信公众号推送的“红色故事我来讲”系列文章获得了师生及家长的点赞,《鸡毛信》故事的演讲者是该校一年级学生袁世名。讲红色故事是该校“红领巾心向党”主题教育实践活动之一,由学生讲述的精彩红色故事将在学校微信公众号展示。

《江苏教育报》记者 任素梅  
特约通讯员 刘卫锋